
Ο ΕΞΥΠΝΟΣ ΘΑΝΑΤΟΣ

Όχι ότι ενδιαφέρει, αλλά την ώρα που συνέβη το «σιδηροδρο-
μικό ατύχημα στα Τέμπη», εμείς ασχολούμασταν με την τεχνοπολι-
τική των αυτοκινήτων τύπου b-SUV.1 Αμέσως λυτοί και δεμένοι
βάλθηκαν να εκφράζουν τη βαθιά τους θλίψη για τις «χαμένες αν-
θρώπινες ζωές». Για λόγους που θα φανούν παρακάτω, τα αυτοκί-
νητα είναι καλή αφετηρία για να καταλάβουμε τη θλίψη τους. 

Πρόσφατα ας πούμε, ο Όλιβερ Τσίπσε, διευθύνων Σύμβουλος της
BMW, εμφορείτο από ομοούσια θλίψη, ενώ αναλογιζόταν τους νε-
κρούς από τροχαία. Κατά τη γνώμη του, «η κύρια πηγή των ατυχημά-
των» είναι «η απόσπαση της προσοχής του οδηγού και όχι η γρήγορη
οδήγηση». Και ποιος φταίει για την απόσπαση της προσοχής του οδη-
γού; Μα «οι οθόνες που εδράζονται στην κεντρική κονσόλα, απαι-
τώντας από τους οδηγούς να κοιτάζουν μακριά από το δρόμο. (…) Οι
άνθρωποι δεν κοιτάζουν το δρόμο όταν οδηγούν, αποσπώνται από
smartphone ή οθόνες εντός του οχήματος. Αν πρέπει να κοιτάξετε
κάτω για να χειριστείτε το αυτοκίνητό σας, είναι μεγάλο λάθος».2

Καταλάβατε; Εν έτει 2023 ο κύριος Τσίπσε αποκαλύπτει αυτό που
θα έπρεπε να είναι ορατό δια γυμνού οφθαλμού: ότι η δυνατότητα
να τσεκάρει κανείς το φουμπού του ενώ οδηγεί, καταλήγει σε πε-
ρισσότερους θανάτους «από ατύχημα». Κι όμως, επί εικοσιπέντε
χρόνια, τα υπουργεία μεταφορών και οι αυτοκινητοβιομηχανίες πα-
ριστάνουν ότι τέτοιος κίνδυνος απλά δεν υπάρχει – σιωπούν για τα
κινητά και φλυαρούν για τις ζώνες και τα κράνη. Έτσι στο βουβό, τα
«έξυπνα κινητά» έγιναν απαραίτητο εξάρτημα του επαγγέλματος
του κούριερ, συνοδεύονται μάλιστα από ειδική βάση προσαρμο-
γής του «έξυπνου κινητού» στο τιμόνι του παπιού.

Εικοσιπέντε χρόνια τώρα οι «έξυπνες συσκευές» χώνονται στα
αυτοκίνητα και στα παπάκια. Γιατί κάπου έπρεπε να διοχετευθεί η
παραγωγικότητα της εργασίας στους καιρούς της επερχόμενης κρί-
σης. Κυρίως όμως γιατί η χρήση τους παράγει μαζικά δεδομένα με-
τακίνησης. Συνεπώς η εισαγωγή αυτών των μηχανών ωφελεί, όχι
μόνο τον έλεγχο του εργάτη κούριερ από το αφεντικό, αλλά και τον
κρατικό έλεγχο των μετακινήσεων γενικώς.

Και για ποιο λόγο ο κύριος Τσίπσε αποφασίζει επιτέλους να εκφρά-
σει τον σκεπτικισμό του για ετούτες τις εικοσιπαενταετείς θανάσιμες
πρακτικές; Γιατί η μαζική παραγωγή «έξυπνων συσκευών» χρειάζεται
την Κίνα. Και οι σχέσεις με την Κίνα πάνε κατά διαόλου. Κατά τη γνώμη
του Τσίπσε, «οι ρυθμιστικές αρχές της Ε.Ε.», όπου να ‘ναι θα απαγο-
ρεύσουν τη χρήση τέτοιων συσκευών στα αυτοκίνητα. 3

Καθώς τέτοιοι σιωπηλοί λογαριασμοί διεξάγονται επί τριάντα χρό-
νια, χίλιοι νεκροί ανασύρονται κάθε χρόνο μέσα από τα συντρίμια
των αυτοκινήτων τους μόνο στην Ελλάδα. Για την Ευρώπη, οι νεκροί
της «έξυπνης αυτοκίνησης»  ανέρχονται σε εικοσιπέντε χιλιάδες τον
χρόνο.4 Όπως καταλαβαίνουμε, αυτοί οι δεκάδες χιλιάδες ετήσιοι νε-
κροί δεν είναι «ατύχημα». Είναι το αναμενόμενο και υπολογισμένο
αποτέλεσμα συγκεκριμένων κρατικών πολιτικών. Η κανονικότητα
των αριθμών είναι αδιάψευστος μάρτυρας: δεκάδες χιλιάδες πτώ-
ματα παράγονται ετησίως από το τεχνολογικό σύστημα της αυτοκί-
νησης με την ίδια σιγουριά που εκατοντάδες χιλιάδες αυτοκίνητα
παράγονται από τις αλυσίδες συναρμολόγησης της παγκόσμιας αυ-

τοκινητοβιομηχανίας. Και μάλιστα: η ενίσχυση της ετήσιας παραγω-
γής πτωμάτων είναι απολύτως συνειδητή, εφόσον καταλήγει στην
εξυπηρέτηση ευρύτερων κρατικών λογαριασμών.

Ωραία· τέτοια είναι η κοινωνία μας και τόσο νοιάζεται για τις πε-
ρίφημες «ανθρώπινες ζωές». Ακόμη πιο εκπληκτικό όμως είναι το
γεγονός ότι, αυτή η κοινωνία, που συνειδητά έχει συμπεριλάβει
στην κανονική της λειτουργία χίλιους νεκρούς το χρόνο μόνο από
«τροχαία ατυχήματα», κατορθώνει να «συγκλονίζεται» από πενην-
ταπέντε νεκρούς σε ένα «σιδηροδρομικό ατύχημα». Αυτό το θαύμα
της υποκριτικής, όπως καταλαβαίνετε, δεν είναι τεχνολογικό· είναι
πολιτικό και ιστορικό. Παρασκευάζεται στα καλύτερα κρατικά ερ-
γαστήρια εδώ και ενάμιση αιώνα.

ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΗΣ ΥΠΟΚΡΙΤΙΚΗΣ

Λέμε «ενάμιση αιώνα», γιατί τόση είναι η ηλικία των τεχνολογικών
συστημάτων της μετακίνησης και της ενέργειας. Από τη στιγμή της
εμφάνισής τους, αυτά τα συστήματα – ο σιδηρόδρομος, το αυτοκί-
νητο, το αεροπλάνο, ο ηλεκτρισμός – συνοδεύτηκαν από θανάσιμα
ατυχήματα. Και πώς αλλιώς; Καθένα τους ήταν μια συγκεκριμένη ορ-
γάνωση της εργασίας γύρω από ολοένα και μεγαλύτερες μηχανές.
Καθένα τους ήταν ένας πολλαπλασιασμός της παραγωγικότητας της
εργασίας σε απίθανο βαθμό. Η θανάσιμη φύση τους ήταν εξαρχής
αναπόσπαστο κομμάτι της κανονικής λειτουργίας τους. Γιατί στις πε-
ριπτώσεις όπου η οργάνωση της εργασίας αστοχούσε, η αυξημένη
παραγωγικότητα της εργασίας εξαπολυόταν επί δικαίων και αδίκων
ως θανάσιμη δύναμη. Οι νεκροί από τεχνολογικά ατυχήματα αμέ-
σως έφτασαν σε αριθμούς που προηγουμένως ήταν αδιανόητοι. Γι’
αυτό και η πολιτική διαχείριση του θανάτου έγινε κομμάτι των και-
νούριων τεχνολογικών συστημάτων αμέσως με την εμφάνισή τους.

Ο ενάμισης αιώνας «ατυχημάτων», από τα πρώτα «τροχαία» μέχρι
τη Φουκουσίμα, υπήρξε εξόχως διδακτικός για τα κράτη, τις αστυ-
νομίες και κάθε ενδιαφερόμενο. Τα εμφανέστερα διδάγματα ήταν
ιδεολογικά. Οι καπιταλιστικές κοινωνίες έμαθαν (α) να αποκαλούν
τα τεχνολογικά ατυχήματα σκέτα «ατυχήματα». (β) Να αντιλαμβά-
νονται τα τεχνολογικά συστήματα, όχι σαν ενιαία οργάνωση της ερ-
γασίας υπό κρατικό και καπιταλιστικό έλεγχο, αλλά σαν δύο
ανεξάρτητα τμήματα: το «τεχνολογικό», που είναι πάντα αλάνθαστο
και ανοικτό στη «βελτίωση» - και το «ανθρώπινο» που είναι πάντα
επιρρεπές σε λάθη και ανεπίδεκτο βελτίωσης. (γ) Να αποδίδουν την
ευθύνη για τα ατυχήματα στο ανθρώπινο τμήμα: Τα ατυχήματα συμ-
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μήπως είναι λίγο φασίστες;

Ο ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΘΑΝΑΤΟΣ
ΚΑΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΟΥ

11 Μάρτη 1907. Μία εβδομάδα μετά το πρώτο «τροχαίο» στην
Ελλάδα. Θύτες ο Πρίγκηπας Ανδρέας, η Πριγκίπισσα Αλίκη και ο
γιος του Υπουργού των Οικονομικών, Νίκος Σιμόπουλος. Θύμα
η Ευφροσύνη Βαμβακά (ή Καλογερά), εσωτερική μετανάστρια,
υπηρέτρια, περιστασιακά εκδιδόμενη. Η εστίαση στην ταξική
φύση του «ατυχήματος» και η απόδοση ευθυνών στην εισα-
γωγή της μηχανής βρέθηκαν άμεσα στο επίκεντρο. Από τότε
έχουμε βελτιωθεί θεαματικά – εμείς, όχι τα αυτοκίνητα. 
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Η μαντάμ με τη λευκή μπλούζα που
κάνει λες και μόλις έχει δει τη μετάλλαξη
Κράκεν να αναδύεται σαν Κράκεν από
τις τουαλέτες του νοσοκομείου, δεν
είναι από το τρέιλερ κάποιου καινούρ-
γιου θρίλερ. Είναι από καμπάνια του Ια-
τρικού Συλλόγου στους τοίχους του
Ευαγγελισμού. Γιατί αν δεν το ξέρατε,
τώρα που σταμάτησαν τα κανάλια να
μας δείχνουν επί 24ώρου βάσεως
«ήρωες με λευκές μπλούζες», η δημοφι-
λία των γιατρών έχει επιστρέψει στα
προηγούμενα επίπεδα: δηλαδή η μισή
χώρα θα ήθελε πολύ να τους ρίξει δυο
χαστούκια. Όπως λένε κι οι ίδιοι «στην
πανδημία ήμασταν ιερά τέρατα, τώρα
έφυγε το “ιερά” και μείναμε σκέτα τέ-
ρατα».

Μα καλά, γιατί όλοι θέλουν να πλακώσουν στις σφαλιάρες τους αξιολάτρευτους δό-
κτορες Μένγκελε των ελληνικών νοσοκομείων; Θα έλεγε κανείς ότι τέτοιο πηγαίο
μίσος σιγοβράζει εκεί έξω μόνο για τους… μπάτσους και τους φασίστες. Χμμ….
Μήπως…Μπα….Βρες λες…;

Μα, αυτό θα σήμαινε ότι κι οι «λευκές μπλούζες» ασκούνε συστηματική βία και γι’
αυτό τρώνε μίσος; Ανήκουστο! Πού είναι οι Πασόκοι συνδικαλιστές να πουν του-
λάχιστον «Όχι βία απ’ όπου κι αν προέρχεται;»

ΛΙΓΟ ΠΡΟΧΕΙΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΜΑΥΡΟΥ

μήπως είναι        λίγο φασίστες;
Disclaimer: 

Επ’ ευκαιρία του αναστοχασμού για την ιστορία της αυτονομίας και
της έλευσης εκλογών έχουμε να εξαγγείλουμε ότι: α) επαναφέ-
ρουμε τη στήλη Depression (3 ζήτω!) και β) θα χώνουμε ζούλα (‘ντά-
ξει όχι και τελείως ζούλα) ανάμεσα και μια είδηση από το αντίστοιχο
Depression δέκα χρόνια πριν (στην προκειμένη του #37) για να βλέ-
πετε πόσο μπροστά απ’ την εποχή ήμασταν.

Αν όλα πάνε καλά, αυτό θα το κάνουμε για τα επόμενα δέκα χρό-
νια… τεύχη. Η εποχή μας οδεύει προς την ευημερία και την πρό-
οδο· η χώρα μας είναι «πυλώνας-σταθερότητας»· και εμείς είμαστε
αντιεξουσιαστές και άρα φημιζόμαστε για την αξιοπιστία μας. Τι
μπορεί να πάει στραβά;

1/1: Η χρονιά μπαίνει με διεθνείς αναλυτές να διερωτώνται πόσο θα
κρατήσει ο πόλεμος στην Ουκρανία. Ο συγγραφέας του βιβλίου Πώς
τελειώνουν οι πόλεμοι απαντά δίνοντας τρία διαφορετικά σενάρια με
πιθανότητες 1/2, 1/3 και 1/6 το καθένα. Από διεθνή ανάλυση δεν ξέ-
ρουμε, αλλά από μαθηματικά καλός φαίνεται.

5/1: Η μετάλλαξη ΧΒΒ 1.5 επαναφέρει τον κορονοϊό στο προσκήνιο.
Μέσα σε δυο μέρες αλλάζει όνομα και μετατρέπεται σε Κράκεν, μπας
και τρομάξει κανείς. Άλλες δυο μέρες αργότερα μαθαίνουμε ότι «δεν
τρομάζει η μετάλλαξη Κράκεν», πράγμα που αποδεικνύει ότι όλο και
μεγαλύτερο μέρος της ελληνικής κοινωνίας έχει γνωρίσει τόσα τέρατα
που πλέον δεν τα φοβάται. Αποδεικνύει επίσης ότι η εποχή των λοι-
μωξιολόγων δίνει τη θέση της στην εποχή των μετεωρολόγων. Που
άλλωστε έχουν και μεγαλύτερη εμπειρία στα βαφτίσια με ονόματα
μυθολογικών τεράτων.

6/1: Σε κόντρα ρόλο ο Μητσοτάκης επισκέπτεται για τα Θεοφάνεια
τη Γαύδο (ευτυχώς ντυμένος). Μην μπορώντας να επισκεφτεί το
Χάρβαρντ ως απάντηση, ο πρόεδρος του Σύριζα επισκέπτεται τον
Βαγγέλη Μαρινάκη. Είναι αυτό που οι αναλυτές αποκαλούν «οι πα-
λιές διαχωριστικές γραμμές αριστεράς-δεξιάς έχουν αρχίσει να θο-
λώνουν».

10/1: Οι πορτοκαλί σελίδες ξεχειλίζουν αισιοδοξία. «Ρεκόρ εξαγω-
γών το ενδεκάμηνο του 2022». Το ίδιο άρθρο αναφέρει (με μικρό-
τερα γράμματα) ότι ταυτόχρονα αυξήθηκε και η αξία των εισα-
γωγών, με το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο να εκτοξεύεται στα
30,15 δισ. Μήπως έπρεπε ο συντάκτης να πάρει καμιά γνώμη απ’ τον
συγγραφέα του βιβλίου Πώς τελειώνουν οι πόλεμοι; Φαινότανε να
ξέρει κάτι παραπάνω από μαθηματικά.

11/1: Η Ελλάδα στέλνει 40 τεθωρακισμένα στην Ουκρανία και παίρ-
νει δωρεάν 40 πιο σύγχρονα τεθωρακισμένα από τη Γερμανία. Ενώ
το όλο πράγμα είναι ταυτόχρονα αποστολή όπλων σε εμπόλεμη
ζώνη και καινούργιο εξοπλιστικό, καταλαμβάνει κάτι μονό- στηλα
και αποκαλείται «κυκλική ανταλλαγή». Προφανώς τα σχετικά άρθρα
έχει αναλάβει κάποιος που διάβασε το Πώς τελειώνουν οι πόλεμοι.

12/1: Πρόγραμμα τεχνητής νοημοσύνης σου επιτρέπει να «μιλάς»
με τον Ελευθέριο Βενιζέλο. Ο συντάκτης, δηλαδή η μη-τεχνητή νοη-
μοσύνη της υπόθεσης, ρωτά τον ψηφιακό Βενιζέλο «τι πιστεύει ότι
θα έπρεπε να κάνει ο σημερινός πρωθυπουργός» κι αυτός απαντά
ότι «θα πρέπει να αναλάβει πιο ισχυρές πολιτικές ενάντια στη δια-
φθορά και στον νεποτισμό». Για άλλη μια φορά δεν αποδεικνύεται
η ύπαρξη της τεχνητής νοημοσύνης, αλλά η ύπαρξη της φυσικής
βλακείας.

13/1: Ο ειδικός σύμβουλος του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων
Εξαγωγής Διακίνησης Φρούτων, Λαχανικών και Χυμών καταγγέλλει
ότι «φρούτα με υπερβολική παρουσία φυτοφαρμάκων» φτάνουν
στην ΕΕ. Μετά καταγγέλλει ότι τα περισσότερα προέρχονται από την
Τουρκία. Αλλά κυρίως καταγγέλλει ότι η Βουλγαρία τα εντοπίζει και
επιβάλλει κυρώσεις, ενώ η Ελλάδα τα αφήνει να πουλιούνται ανενό-
χλητα. Αγαπητή τεχνητή νοημοσύνη, μπορείς να μας πεις αν η συγ-
κεκριμένη είδηση εντάσσεται στην κατηγορία «τουρκική προκλητι-
κότητα» ή στην κατηγορία «εμπορικό ισοζύγιο»;

18/1: Η Γκρέτα Τούνμπεργκ προσάγεται σε διαδήλωση ενάντια σε
ένα λιγνιτωρυχείο. Επιτέλους. Ανεπίτρεπτο κοτζάμ ηγέτιδα κινήμα-
τος να έχει φτάσει 20 χρονών και να μην έχει βιώσει λίγη αστυνο-
μική καταστολή στο πετσί της.

βαίνουν γιατί οι άνθρωποι είναι απρόσεκτοι. Συνεπώς (δ) Να αντιλαμβάνονται τη
«βελτίωση» ως ζήτημα εισαγωγής ακόμη περισσότερων μηχανών και επίτευξης
ακόμη μεγαλύτερης παραγωγικότητας της εργασίας, είτε μέσω μηχανών, είτε μέσω
πειθάρχησης. Η μηχανικά ενισχυμένη παραγωγικότητα της εργασίας, ακριβώς το
στοιχείο που καθιστά τα τεχνολογικά ατυχήματα όλο και πιο θανάσιμα, είναι σήμερα
κοινώς αποδεκτή ως η μοναδική οδός αποφυγής τους. Παρά τη γενική «συντριβή για
τα Τέμπη», μπας κι ακούσατε κανέναν να προτείνει να… πηγαίνουν τα τραίνα πιο
αργά; Και μόνο που το λέμε ανατριχιάζουμε από το μέγεθος της ιεροσυλίας!

Υπήρχε όμως και ένα χρήσιμο πρακτικό δίδαγμα: ότι όσο πιο θανάσιμο και θεα-
ματικό ήταν το «ατύχημα», τόσο περισσότερο πολιτικά ωφέλιμο μπορούσε να απο-
δειχθεί. Γιατί η αναζήτηση των «αιτίων», και μάλιστα υπό καθεστώς έκτακτης
ανάγκης και συγκινησιακής φόρτισης, οδηγούσε σε αυξημένες δυνατότητες άσκη-
σης εξουσίας επί της ζωντανής εργασίας.

Το αποτέλεσμα είναι εκπληκτικό. Οι καπιταλιστικές κοινωνίες ζουν με δεκάδες
χιλιάδες βίαιους θανάτους ανά έτος, μόνο από την κανονική λειτουργία των μηχα-
νών τους. Η ευθύνη για αυτούς τους θανάτους διαχέεται οπουδήποτε αλλού εκτός
από την πραγματική τους πηγή, δηλαδή τον ενάμιση αιώνα στρατηγικών επιλογών
«τεχνολογικής βελτίωσης». Το πιο θεαματικό όμως είναι ότι οι καπιταλιστικές κοι-
νωνίες έχουν μάθει πώς να εξάγουν πολιτικό όφελος από κάθε πτώμα. Το μέγεθος
του κρότου γύρω από κάθε μεμονωμένο τεχνολογικό ατύχημα είναι μέτρο του πλή-
θους των συμφερόντων που αναμένουν να ωφεληθούν.

Έτσι γίνεται και η διαχείριση του σιδηροδρομικού ατυχήματος των Τεμπών. Το
ελληνικό κράτος ξανασκέφτεται την ιταλική συμμετοχή στους ελληνικούς σιδηρο-
δρόμους -και συγκαλύπτει τις επιπτώσεις της μετατροπής της Ελλάδας σε «διαμε-
τακομιστικό κόμβο» που μεταφέρει κοντέινερ από την Κίνα μέσω σιδηροδρόμου5-
Η διοίκηση των σιδηροδρόμων επεξεργάζεται την εισαγωγή νέων «συστημάτων
τηλεδιοίκησης» (για να δουλέψει ο «διαμετακομιστικός κόμβος») - Οι συνδικαλι-
στές των σιδηροδρόμων σιγοντάρουν τις επιλογές της διοίκησης παριστάνοντας
ότι κριτικάρουν, ως συνήθως - Τα κόμματα περιμένουν τις εκλογές - Η αστυνομία
επιδεικνύει την αξία των τεστ DNA - Το Υπουργείο Εξωτερικών κάνει ασκήσεις «δι-
πλωματίας των σεισμών» - Ο σύλλογος φυσικοθεραπευτών Λάρισας θέλει να προ-
σφέρει τις υπηρεσίες του στους παθόντες – Και ξανά το κράτος, που (ελλείψει
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μήπως είναι λίγο φασίστες;

«Stop killing culture in Greece! Όχι τσεκούρι στον
πολιτισμό! Όχι στην υποβάθμιση των σπουδών!». Η
επίθεση στην τέχνη είναι επίθεση στην ελευθερία!».
Όλοι και όλες έχουμε ακούσει τα συνθήματα του κι-
νήματος «των καλλιτεχνών», έχουμε δει φωτογρα-
φίες κι έχουμε πατήσει κλικ στα βιντεάκια του, έχου-
με βρεθεί μπροστά σε μια συζήτηση που όλοι οι πα-
ρευρισκόμενοι συμφωνούν για το «αυτονόητο»
δίκιο του κινήματος.

Τι δεν έχουμε κάνει;
Για άλλη μια φορά, κανείς και καμιά μας δεν έχει

διαβάσει το περί ου ο λόγος κατάπτυστο προεδρικό
διάταγμα. Στο περιοδικό Antifa όμως έχουμε ένα
κουσούρι. Μας έχει μείνει από τότε που διαβάσαμε
ένα άλλο κρυπτικό και βαρετό κείμενο. Το κείμενο
του δημοψηφίσματος του 2015. Ε, όταν το διαβά-
σαμε κι ανακαλύψαμε ότι το μισό επαναστατικό κί-
νημα ένιωθε το καθήκον να πει «όχι» στη φορολό-
γηση των εφοπλιστών, στη φορολόγηση της φαρ-
μακοβιομηχανίας και στη μείωση των στρατιωτικών
δαπανών και το άλλο μισό έλεγε επίσης «όχι» δίχως
να έχει ιδέα σε τι έλεγε «όχι»… ε, κάπως μας συγ-
κλόνισε το πράγμα.1 Πιστό λοιπόν στο ιστορικό του
χρέος, το περιοδικό Antifa έκανε τον κόπο να πάει
για άλλη μια φορά σε μέρη απάτητα από οποιον-
δήποτε άλλον αντιεξουσιαστή… και να διαβάσει…
μπρρ… το κείμενο με τον πιασάρικο τίτλο Π.Δ.
85/2022 - ΦΕΚ 232/Α/17-12-2022.2

Τι λέει λοιπόν αυτό το προεδρικό διάταγμα;
Σκοπός του παρόντος διατάγματος είναι η ενι-
αία ρύθμιση του ζητήματος του προσοντολο-
γίου και κλαδολογίου των φορέων του Δημο-
σίου Τομέα. […] για θέσεις διοικητικού και οι-
κονομικού του Δημοσίου. 

Με άλλα λόγια, το κατάπτυστο διάταγμα είναι η
λίστα με τις προϋποθέσεις για την πρόσληψη και την
αμοιβή νέων υπαλλήλων (οι παλιοί εξαιρούνται) σε
θέσεις διοικητικών υπαλλήλων στο Δημόσιο. Το συγ-
κεκριμένο διάταγμα δεν έχει στο κέντρο τους καλ-
λιτέχνες· αφορά συνολικά 680 ειδικότητες. Πώς
αφορά λοιπόν τους καλλιτέχνες; Δεν τους αφορά
όλους, ούτε καν τους περισσότερους: αφορά μόνον
αυτούς που θα εργαστούν στο Δημόσιο και μάλιστα
όχι με την «καλλιτεχνική τους ιδιότητα», όχι ως ηθο-
ποιοί, ως ζωγράφοι, ως χορευτές, κλπ, αλλά ως διοι-
κητικοί υπάλληλοι, ας πούμε υπάλληλοι γραφείου,
εφοριακοί ή βύσματα σε κάποιο υπουργείο. 

Και πού είναι το πρόβλημα; Το πρόβλημα είναι

πως το διάταγμα τούς χαρακτηρίζει ΔΕ, δηλαδή
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Τι σημαίνει αυτό; Το
ελληνικό δημόσιο κατατάσσει τους υπαλλήλους του
σε τέσσερις κατηγορίες ανάλογα με τα πτυχία τους.
Οι κατηγορίες αυτές ορίζουν και τον μισθό με τον
οποίο προσλαμβάνονται στο δημόσιο και είναι:
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ) – 780 ευρώ, Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ) -858 ευρώ, Τεχνο-
λογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ) – 1037 ευρώ, Πανεπιστη-
μιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ) - 1.092 ευρώ.

Ως το 2003, ο σημερινός «Κλάδος Καλλιτεχνικών
Επαγγελμάτων» εντασσόταν στην ομπρέλα της Τε-
χνικής Εκπαίδευσης. Όμως από τη στιγμή που η
ανώτερη εκπαίδευση καταργήθηκε και τα ΤΕΙ ανα-
γνωρίστηκαν ως 4ετείς Ανώτατες Σχολές, οι από-
φοιτοι ΤΕΙ αναβαθμίστηκαν (γι’ αυτό και ο πρώτος
τους μισθός είναι τόσο κοντά στον μισθό των απο-
φοίτων ΑΕΙ) κι όλοι οι υπόλοιποι τίτλοι μεταλυκεια-
κής εκπαίδευσης υποβαθμίστηκαν.

Οι καλλιτέχνες λοιπόν έχουν πάψει να θεωρούν-
ται ΤΕ από το μακρινό 2003 (με την εξαίρεση φυ-
σικά των αποφοίτων των Ανωτάτων Σχολών Καλών
Τεχνών, οι οποίοι θεωρούνται κανονικότατα ΠΕ).
Ήδη από τότε, σε διοικητικά πόστα στο δημόσιο
αμείβονται το ίδιο με τους αποφοίτους λυκείου. Το
πρόσφατο προεδρικό διάταγμα στην πραγματικό-
τητα δεν αλλάζει τίποτα ως προς την αμοιβή των
καλλιτεχνών, ούτε γενικώς, ούτε καν όσων προσ-
λαμβάνονται ως βύσματα σε υπουργείο. Ο υπουρ-
γός επικρατείας Άκης Σκέρτσος σχολιάζοντας το
επίμαχο διάταγμα είπε:

Αυτό που λέει το Π.Δ. είναι ότι οποιοσδήποτε
απόφοιτος μεταλυκειακής εκπαίδευσης που
δεν έχει πτυχίο ΑΕΙ – ΤΕΙ και επιθυμεί να εργα-
στεί στο Δημόσιο σε θέση διοικητικού υπαλ-
λήλου, προσλαμβάνεται και αμείβεται στην
κατηγορία υπαλλήλων δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης. Θα έπρεπε το ελληνικό κράτος να έχει
και μια ενδιάμεση οριζόντια βαθμίδα αμοιβών
για τους κατόχους τίτλων μεταλυκειακής εκ-
παίδευσης; Ενδεχομένως ναι. Όμως, δεν έχει.

Όπως συμβαίνει συχνά, τα επιχειρήματα των αρι-
στερών είναι τόσο έωλα, που ακόμη κι οι σκατόψυ-
χοι δεξιοί μπορούν εύκολα να τα κάνουν φιόγκο. Για
να μην υπάρχει και καμία παρανόηση ως προς το
νομικό κομμάτι του πράγματος, το υπουργείο εξέ-
δωσε συμπληρωματικό νόμο που λέει ότι η πρόσ-
ληψη «καλλιτεχνών για την παροχή αμιγώς καλλι-
τεχνικού έργου εξαιρείται από το πεδίο εφαρμογής

του π.δ. 85/2022».3 Το πρόβλημα λοιπόν δεν είναι η
μισθολογική υποτίμηση. Παρ’ όλα αυτά, οι συνδι-
καλιστές των καλλιτεχνών ζητούν «να περιληφθούν
στην κατηγορία προσόντων ΤΕ λόγω αντικειμενικής
ιδιαιτερότητας».4 Ζητούν δηλαδή να έχουν διαφο-
ρετική μεταχείριση από οποιονδήποτε απόφοιτο
άλλου ΙΕΚ της χώρας, βλέπε μάγειρες, μηχανικούς,
κομμωτές, κλπ, λες κι όλοι οι υπόλοιποι κατουρή-
σαν στο πηγάδι.

Το υλικό πρόβλημα των αριστερών συνδικαλι-
στών είναι πως στην πραγματικότητα δεν θέλουν να
εργαστούν ως καλλιτέχνες, αλλά ως κλητήρες στο
δημόσιο μέχρι να βγουν στη σύνταξη. Και θέλουν
αυτό να το κάνουν παίρνοντας και 180 ευρώ περισ-
σότερα από οποιονδήποτε άλλον συνάδελφό τους.

Το ιδεολογικό τους πρόβλημα είναι η τοποθέτηση
της φράσης «καλλιτεχνικά επαγγέλματα» δίπλα στη
φράση «δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης». Το πρό-
βλημά τους δηλαδή είναι το «δεν είμαστε εμείς ίσα
κι όμοια με τους απόφοιτους λυκείου». Το πρόβλημα
τους λοιπόν είναι βαθιά ταξικό.

Γιατί μη γελιέστε: το κίνημα δεν είναι «των καλλιτε-
χνών». Οι καλλιτέχνες, όπως πολλά άλλα επαγγέλματα,
έχουν ένα ανώτερο κι ένα κατώτερο κομμάτι. Το κα-
τώτερο κομμάτι έχει απλήρωτες πρόβες και σερβιτο-

ΗΘΟΠΟΙΟΙ ΚΑΙ ΔΟΥΛΟΙ, ΙΣΑ ΓΕΝΗΚΑΜΕ ΟΥΛΟΙ;

σεισμών) χρησιμοποιεί το ατύχημα σαν καλή ευκαιρία εθνικής ενότητας· αν μη
τι άλλο, το πράγμα βοηθάει να ξεχάσουμε τι μας έκαναν «λόγω ιού» και να ετοι-
μαστούμε για αυτά που θα μας κάνουν μετά. 

Το θαύμα της υποκριτικής που συνοδεύει τα τεχνολογικά ατυχήματα είναι
στην πραγματικότητα το πιο παραγωγικό και δουλεμένο τμήμα τους.

Τα δάκρυα ρέουν ολούθε. Τα αίματα επίσης. Σκάμε από υποκρισία.
Αλλά είναι ωφέλιμο. 

1. Η ενασχόληση με τα αυτοκίνητα τύπου B-SUV πέρασε σε δεύτερη μοίρα, οπότε… την
κάναμε post· κατά τα συνήθη.
2. Χρήστος Αποστολόπουλος, «Μετρημένες οι μέρες των οθονών στα αυτοκίνητα;», 4 Τρο-
χοί, 2/2023.
3.  Στο ίδιο.
4. Απλά γράψτε «νεκροί αυτοκινητιστικά Ευρώπη» στην μπάρα της γνώσης.
5. Ε ναι, το ένα τραίνο ήταν «επιβατηγό»· το άλλο όμως ήταν «εμπορικό». Σε αυτό θα επα-
νέλθουμε. Είναι ένα πράγμα να καταλαβαίνεις ότι εδώ πρόκειται για «αύξηση της παρα-
γωγικότητας της εργασίας» και άλλο, ακόμη διαφωτιστικότερο, να καταλαβαίνεις τι
ακριβώς θα την κάνουμε την «αύξηση».

Ο Λάμπρος Κωνσταντάρας γεννήθηκε στο Κο-
λωνάκι. Η οικογένειά του τον έστειλε στο Πα-
ρίσι προκειμένου να σπουδάσει χρυσοχόος, με
σκοπό να αναλάβει στη συνέχεια το οικογενει-
ακό χρυσοχοείο στο κέντρο της Αθήνας. Προ-
φανώς λοιπόν δεν ήταν «απόφοιτος λυκείου»·
αλλά με την ταξική έννοια του όρου και όχι
λόγω της υποτιθέμενης «προσφοράς του στον
πολιτισμό».




